

机票退改签业务被诈骗分子盯上,有人损失数十万元;暑期兼职,被“轻松赚钱”广告吸引“垫资工作”,有人在转账后被“断联”

花式骗术迭出,暑期生活如何避坑?

阅读提示

近日,针对暑期高发电信网络诈骗,北京公安部门通报了5类高发诈骗的作案手法,包括机票退改签、兼职刷单、购买演唱会门票、买卖网络游戏账号和装备、教育机构退费等。如何预防进入骗局?如何提升防范能力?

正值暑期,北京市民王先生近日购买了出行机票,不料起飞前一天接到一通陌生电话,称飞机起落架损坏无法起飞,可为其办理退款或改签业务。王先生按对方引导登录支付宝发起收款,但王先生填写账户金额和退款理由后,支付宝界面却显示“对方是企业账户,无法创建收款”。

对方称,王先生未开通企业账户,所以退款失败,随即引导王先生访问虚假民航网站下载名为“及时服务”的APP,并让王先生输入银行卡账户及密码开通所谓的对公账户。对方以先检验账户再退款为由,让王先生分别向账户转账44万元、26万元。转账完成后,王先生却未收到对方承诺的退款。原本只是想退机票钱,没承想,钱一分没退,还搭进去70万元。

近日,北京警方发布防范暑期高发电信网络诈骗类型,通报了5类高发诈骗的作案手法,包括机票退改签、兼职刷单、购买演唱会门票、买卖网络游戏账号和装备、教育机构退费等。北京市公安局刑侦总队政治处主任李小燕提醒:“不管任何机构或个人,凡是要求点击或下载非官方链接和APP,并填写银行卡、密码、验证码的,都是诈骗,公众应对这些行为加以警惕防范,以免遭受不法侵害。”

骗子盯上机票退改签业务

除了引导下载涉诈APP、开通所谓的对公账户外,在机票退改签类骗局中,还常见以许诺理赔为由,诱导下载含有屏幕共享、远程控制等功能APP的情况。

翟某就曾接到自称航空公司客服人员打

来的电话。对方称,翟某购买的中国民航机票因飞机故障延误,可以自行改签,并许诺给翟某及其母亲每人理赔300元。翟某欣然同意,并根据对方指引下载了一款聊天软件进行视频会议。

对方还表示,“为了账户信息安全,涉及理赔金额需要全程录制”,要求李某打开屏幕共享功能,在线指导其操作。翟某共享屏幕后,对方要求其逐个点开手机银行APP并输入验证码,随后,翟某银行卡中的钱被分3次转走。

中国国际航空股份有限公司市场营销部程丹表示,近年来,电信网络诈骗案件频发,航空出行领域也成为不法分子的目标。该领域常见诈骗场景有两类:一是虚假“航班变动”诈骗。

不法分子通过非法渠道获取旅客航班信息,冒充航司客服,谎称航班因“机械故障”“天气原因”取消,需紧急退改签并领取赔偿,诱导旅客登录指定网站下载视频会议类APP或指定软件。

旅客登录指定网站或共享屏幕后,不法分子再利用其银行卡账户、密码、验证码等信息迅速转走资金,或引导旅客转账。

“二是假冒‘里程兑换’诈骗。”程丹补充道,不法分子通过发送虚假短信,如“您的里程即将过期”,诱导旅客登录仿冒的“积分商城”,输入账户密码或支付“税费”兑换礼品,实际进行窃取资金操作。

上海申浦律师事务所创始人吴士刚律师对记者表示,如今电信网络诈骗已形成职业

李小燕对这类套路分析称,该类诈骗多通过短信、群聊、短视频平台、快递面单等渠道发布招募刷单、点赞、推广人员等广告,以“轻松赚钱”“高薪兼职”为噱头吸引关注。当受害者因多次收到小额返利而放松警惕后,诈骗分子通过制造投入越大收益越大的假象,诱导连续转账,当受害人发现被骗时立即断联。

暑期还是举办演唱会的高峰期,一些诈骗分子利用歌迷急切购票的心理,在各类社交平台或二手交易平台发布虚假门票信息,以“中介费”“保证金”为由要求歌迷转账汇款实施诈骗。

此外,暑期还易发教育机构退费类诈骗。

诈骗分子伪造机构退费的官方文件,以快递信

函、群发短信或社交平台私信等形式发送给家长,诱导家长添加虚假客服人员,引导家长在虚假平台操作退费或向指定账户充值转账。

应从传播源头提升防范能力

记者分析发现,前述骗局多以准确提供受骗者信息、按时兑现小额返利等方式获取信任,随后以各种理由要求转账汇款,或诱导下载含有屏幕共享、远程控制等功能的涉诈APP,进而实施诈骗。

如何预防进入此类骗局?针对退改签业务骗局,程丹提醒,旅客应坚持三不原则:不点击链接、不共享屏幕、不透露验证码。遇到类似情况,应立即挂断电话,通过官方网站、APP或国航客服热线核实航班状态。若已泄露信息,要及时冻结银行卡并报警。此外,“里程兑换”也应认准官方渠道,对“24小时内失效”等话术保持警惕,及时通过官方渠道核实优惠信息。

李小燕提醒,刷单、刷信誉是违法行为,凡是要求垫付资金做任务的兼职刷单,都是诈骗。公众不要被小利诱惑,不要轻信高额报酬兼职刷单信息,找兼职要通过正规渠道。此外,购买演唱会门票、买卖游戏装备或进行其他网络购物时,要认准官方平台、正规网站平台,脱离官方平台或私下交易存在被骗风险。

生活中一旦遭遇可疑信息或已受骗,无论金额大小,应立即报警,留存聊天记录、转账凭证等证据。”吴士刚提醒,消费者即便自身未遭遇诈骗,若识别出可疑的诈骗短信、电话或链接,应主动向电信部门反馈相关信息,助力电信部门依托大数据分析快速识别诈骗特征,有效阻断信息扩散,进而形成“公众反馈——部门处置——全民防护”的反诈闭环机制,让更多人免受诈骗侵害。

“实践中,保险条款部分内容本身存在高度专业性,且与投保人一方具有重大利害关系。此类条款,在保险合同的订立以及变更过程中,保险人均应对条款进行提示和明确说明。”北京金融法院立案庭副庭长厉莉说。

此外,相关典型案例还明确保险人对保险事故发生时雇员从事工作不属于保险合同约定的工种负有举证责任,责任保险合同纠纷可以以被保险人住所地作为保险标的物所在地进而确定管辖法院。同时,梳理了保险人不承担赔偿责任的常见情形。

在回答记者关于企业应该如何购买适合自身需求的产品这一问题时,法官林文彪表示:“企业投保时,务必如实申报与雇员的雇佣关系,确保保险合同合法有效。投保前,要明晰自身需求,避免混淆雇主责任险与意外伤害险。不同险种保障重点不同,若企业希望分散自身赔偿风险,应当选择雇主责任险;若希望给员工提供额外福利保障,意外伤害险更为适合。”

关于雇主责任险对于劳动者的保护作用,林文彪表示,在特定情形下,保险公司可以直接向雇员赔偿保险金。雇员遭遇职业伤害,要保留好证据,及时向用人单位主张法定赔偿。雇主的赔偿责任确定后,若雇主急于申请理赔,导致雇员赔偿无法及时到位,雇员可直接向雇主责任险承保的保险公司申请理赔。

江西吉安

三人因开发、运营“云赌场”获刑

本报讯(记者王晓颖 通讯员肖征元)

手机上的棋牌游戏软件不受时空、人员限制赢得不少“牌友”青睐,不法分子从中看到商机竟把游戏软件变成开设赌场的犯罪工具,从中牟取非法利益。近日,江西省吉安市中级人民法院依法判决,三名被告人吴某、支某、何某有期徒刑二年一个月至五年八个月不等,并处罚金。

据了解,吴某在2022年1月注册成立某科技有限公司,开发了一款“幸运棋牌”的游戏软件,并通过设定相应规则用于组织他人在网上进行赌博。吴某在软件中设置亲友圈,招揽他人担任总代理(也称“盟主”),并向总代理出售该软件设定的“房卡”,总代理再通过层层发展代理的方式,招揽各代理身边亲友加入该亲友圈。亲友圈内的人员可以自由进入软件开设的虚拟房间赌博。赌博结束后,吴某等人按照一定比例向参赌人员收取桌费。

2022年1月以来,吴某先后招揽支某、何某担任该软件创建亲友圈的“盟主”,由二人管理下面的代理。吴某通过该软件后台,能够随时查看参赌人数、“抽水”数额等情况。据统计,吴某、支某、何某分别从“幸运棋牌”软件赌博平台非法获利60万余元、28万余元、5万余元。

法院经审理认为,被告人吴某、支某、何某三人均为牟取非法利益,利用开发的“幸福棋牌”软件吸引不特定的多人持续进行赌博并获利,数额巨大,三人的行为均构成开设赌场罪。法官提醒,网络空间并非法外之地,在网上开设赌场或参与赌博均属于违法甚至是犯罪行为。



暑假安全伴“我”行

7月2日,在江苏省兴化市昭阳湖公园,兴化市消防救援大队消防员指导学生学习防溺水自救互救的基本知识与技能(无人机照片)。暑假来临,各地开展暑期安全教育主题活动,提高学生们的安全意识和自救自护能力。

新华社发(周社根 摄)

G说案

重新受聘上岗出意外,法院判责任“共担”

本报记者 庞慧敏

已退休人员返回原单位,重新受聘上岗,工作期间却意外身亡,本人和用人单位应该如何划分责任?赔偿金应该如何给付?

【案情回顾】

2003年起,李某在广西壮族自治区北流市某印刷厂上班,担任班组组长。2022年3月,李某向印刷厂递交辞职申请单,“离职原因”一栏填写“因为工作辛苦,要拉箱、打包……做得腰痛、脚痛、手痛,睡觉有痛麻,所以请领导批准退休。”在“批准日期”一栏中,公司领导写明“特殊工种,同意6月8日离职”。

2022年5月19日,已经退休的李某又回到印刷厂工作,还是担任班组组长。2022年12月30日,印刷厂与李某签订劳务合同,约定合同期限为一年。

2023年1月的一天8时30分许,工人黄宵驾驶叉车拉货经过李某工位时,发现李某趴在工位的生产设备上。黄宵喊了几声均不见她回应,走近查看发现李某的部分头发被生产设备卷入其中,便向同事呼救。车间里其他同事见状赶到李某的工位,给她做急救

教,拨打120、110,并向印刷厂的管理人员报告此事。十多分钟后,救护车赶到印刷厂。医生到达现场后发现李某已无生命体征,经抢救无效死亡。

意外发生后,印刷厂支付医院抢救费用594.88元,并向李某的亲属支付了4万余元丧葬费。因与印刷厂协商赔偿事宜未果,李某的亲属诉至法院,请求判令印刷厂支付医疗费、死亡赔偿金、被扶养人生活费、精神损害抚慰金等各项经济损失合计102万余元。

【庭审过程】

一审法院判决工人、工厂按三七比例担责,印刷厂不服一审判决,向玉林市中院提起上诉。

印刷厂称,事故发生后,李某的亲属并没有申请对其死因进行鉴定。李某在辞职申请书中自称身体状况不好,因此其完全有可能因为自身健康原因,突发疾病后身亡倒在设备上。此外,李某在厂里担任组长,其工作岗位不存在劳累过度的情况。印刷厂无任何过错,不应当承担民事赔偿责任。

李某的亲属称,李某身体健康,不可能工作时突发疾病身亡。李某的工作并非印刷厂所称的那么轻松,她负责多项工作,任

务十分繁重。印刷厂明知李某已满退休年龄仍然与其签订劳务合同,且在李某以身体患病为由辞职两个月后再次招录其回到生产岗位从事强度较大的体力劳动,在李某的身体条件不能胜任高强度工作的情况下仍然让其替工顶班,此系该厂过错之二。据此,印刷厂应当对李某死亡承担民事赔偿责任。

其死亡的主要原因。而且,李某在作业时未佩戴工帽等安全生产护具,是导致事故发生的直接原因。李某对其死亡结果存在较大过错,应当承担相应的民事责任。

【审判结果】

法院认为,双方的过错程度基本相当,认定印刷厂承担50%的赔偿责任。

最终判决印刷厂赔偿李某的亲属医疗费、死亡赔偿金、丧葬费、精神损害抚慰金等各项经济损失共计39万余元。

【以案说法】

印刷厂明知李某已达法定退休年龄仍然与其签订劳务合同,且在李某以身体患病为由辞职两个月后再次招录其回到生产岗位从事强度较大的体力劳动,在李某的身体条件不能胜任高强度工作的情况下仍然让其替工顶班,此系该厂过错之二。据此,印刷厂应当对李某死亡承担民事赔偿责任。

真履行、落实企业安全生产主体责任,没有对工人进行安全生产教育和培训,在李某未按照要求佩戴好工帽等安全护具从事生产时未予以纠正,导致事故发生,此系该厂过错之二。据此,印刷厂应当对李某死亡承担民事赔偿责任。

北京金融法院发布权益保护“大礼包”

强化雇主责任险保障功能,保护中小企业及劳动者合法权益

本报讯(记者周倩)7月8日,北京金融法院召开“强化雇主责任险保障功能 保护中小企业及劳动者合法权益”新闻发布会,介绍近年来该院涉雇主责任险审理情况,并向中小企业、金融机构、劳动者等群体送出权益保护“大礼包”——《关于促进雇主责任险更好发挥保险保障作用、强化中小企业及劳动者权益保护的指引》、涉雇主责任险典型案例。

会上,北京金融法院副院长宋毅介绍说,雇主责任险的服务保障范围覆盖各行各业,尤其是实体经济中的生产型企业。雇主责任险作为转移雇主用工风险的重要工具,容易与工伤保险和意外伤害保险发生混淆。相关案件的处理结果,直接影响到用人单位风险分担、劳动者权益保障。

北京金融法院汇总了司法实践中反复出现、重点突出的常见雇主责任保险热点问题,筛选发布七个典型案例。分别从保险合同格式条款、举证责任、管辖法院等角度作以提示和梳理。在一起某钢管厂与某保险公司雇主责任保险合同纠纷案中,案涉保险条款通过对雇员的定义将雇员的范围限缩为劳动关系中的劳动者,该条款对雇员的定义与一般社会公众及法律实践中对雇员的理解相悖,在实质上限缩保险责任范围,与投保人一方具有重大利害关系,因此,法院认为保险人应当按照法律规定采取合理的方式向投保人提示说明该条款,让其充分知情。该案明确将“与投保人一方具有重大利害关系”作为判断保险人是否应当对格式条款进行提示和明确说明的标准。

“实践中,保险条款部分内容本身存在高度专业性,且与投保人一方具有重大利害关系。此类条款,在保险合同的订立以及变更过程中,保险人均应对条款进行提示和明确说明。”北京金融法院立案庭副庭长厉莉说。

此外,相关典型案例还明确保险人对保险事故发生时雇员从事工作不属于保险合同约定的工种负有举证责任,责任保险合同纠纷可以以被保险人住所地作为保险标的物所在地进而确定管辖法院。同时,梳理了保险人不承担赔偿责任的常见情形。

在回答记者关于企业应该如何购买适合自身需求的产品这一问题时,法官林文彪表示:“企业投保时,务必如实申报与雇员的雇佣关系,确保保险合同合法有效。投保前,要明晰自身需求,避免混淆雇主责任险与意外伤害险。不同险种保障重点不同,若企业希望分散自身赔偿风险,应当选择雇主责任险;若希望给员工提供额外福利保障,意外伤害险更为适合。”

关于雇主责任险对于劳动者的保护作用,林文彪表示,在特定情形下,保险公司可以直接向雇员赔偿保险金。雇员遭遇职业伤害,要保留好证据,及时向用人单位主张法定赔偿。雇主的赔偿责任确定后,若雇主急于申请理赔,导致雇员赔偿无法及时到位,雇员可直接向雇主责任险承保的保险公司申请理赔。

湖北武汉

民警快速反应助群众“要回”被骗钱款

本报讯 6月25日,湖北省武汉东湖新技术开发区当代国际花园社区居民王阿姨(化名),将一面锦旗送到武汉市公安局武汉东湖新技术开发区分局茅店派出所“张文昌警务室”。此前一天,王阿姨和家人还在为网购被骗7142元心急如焚。

6月10日,王阿姨的家人上网时,被一个突然弹出的网站广告吸引。该网站宣称售卖的保健酒有神奇功效。家人便当即支付了7142元下单。完成付款不久,一名自称是该平台客服的人员通过社交平台私信账号联系了王阿姨家人,进行所谓的“售前确认”。事后,承诺的快递信息迟迟未能查询到,网购的保健酒更是踪影全无。在这期间,家人多次试图联系该“客服”,却发现对方以各种理由推诿搪塞。这时,王阿姨和家人意识到,他们很可能遭遇了诈骗。

6月23日,王阿姨和家人来到警务室求助,向张文昌和辅警叶天煜诉说了事情的来龙去脉。他们断定这是一起虚假购物诈骗案件。

张文昌首先通过12315平台,协调涉事地市场监管部门核查该网站所对应的企业信息,得知其主体虽有注册记录,却无法核实对方“客服”的关联信息。在警务室民警的指挥下,经验丰富的辅警队长李春直接与该案中的关键“客服”进行视频连线,身着制服亮明身份,对其行为予以严厉警示。

当日下午6点38分,王阿姨惊喜地发现,手机收到了转账提醒信息。她点击信息一看,原来是网购被骗的7142元钱,分文不少,全部退回来了。

从求助警务室,到网购被骗的钱款失而复得,整个过程不到24小时。

(徐天界 蒋晶晶 郑传海)

浙江瑞安

“执破融合”化解欠薪纠纷

本报讯 近日,浙江省瑞安市人民法院深化执破融合,妥善化解某鞋业公司欠薪纠纷,累计为89名劳动者发放工资36万元,托起民生“薪”希望。

2024年,浙江某鞋业公司因经营不善陷入债务泥潭,拖欠多名劳动者工资,除了已进入法院裁判程序的33笔54.6万元劳动报酬外,还有61笔、总计90.57万元的欠薪尚未进入诉讼、仲裁阶段。

执行法官经过深入的调查走访发现,该公司仅剩下价值30余万元的机器设备以及厂房押金,其资产与债务之间的缺口巨大,已明显资不抵债。

为最大限度兑现劳动者权益,瑞安法院加快了对浙江某鞋业公司财产的处置进程。法院组织评估公司对涉案公司的设备和车辆展开评估,通过“司法拍卖+市场询价”双通道竞价,最终将评估价格为29.9万元的设备与资产以60万元的价格予以处置。

与此同时,法院引导劳动者申请该公司执行转破产,在破产程序中依据破产财产分配顺序,优先保障职工债权。破产案件受理后,破产庭法官第一时间指导管理人同步开展职工债权调查、银行账户收集、制作债权分配表等工作。在第一次分配方案通过后,采用“预先支付、多退少补”的方式,先行发放了劳动报酬。

最终,瑞安法院为所有劳动者集中发放工资23.6万元,缓解了劳动者的燃眉之急,切实实现“劳有所得”。(郑懿)